# 南京市审计局数字档案室建设实践探索

文/ 萬宏 孙琳

"十三五"以来,我国档案信息化建设不断推进,各级党政机关积极开展数字档案室建设,有力地推动了档案现代化发展。2015年,在国家、省、市各级档案行政管理部门和上级审计主管部门的关心指导下,南京市审计局被列为全国首批数字档案室建设试点单位,也是全国唯一的地方审计机关数字档案室建设试点单位。南京市审计局党组高度重视,紧扣"全国示范数字档案室"的评价指标,统筹安排,严密组织,先后完成了83项重点建设任务,2017年12月,南京市审计局数字档案室被国家档案局批准为"全国示范数字档案室",形成了档案资源齐全、标准应用规范、系统功能完善、管理安全可靠的档案管理体系。

## 建设阶段

在国家审计署开发建设"金审工程"、 南京市建设"智慧南京"的大背景下,南 京市审计局推进电子文件一体化工作可分 为4个阶段。

第一阶段 (2000—2007年): 研发办公系统,实现文书档案在线归档。自2000年起,南京市审计局与其他单位合作,共同研发南京市审计局OA系统(含档案管理系统),于2007年全面实现了无纸化办公及文书档案在线归档。

第二阶段(2008—2010年):使用 "金审工程"审计信息化系统,实现档案 集中管理。南京市审计局按照国家审计 署的统一要求,部署了"金审一期"审计 管理系统,该系统包括了C/S模式的档案 管理系统,能够在线收集及归档审计档 案,并进行六大门类档案资料的数字化 管理。

第三阶段 (2011—2015年):自主开发档案管理功能模块,创建江苏省党政机关首家5A级数字档案室。南京市审计局计算机审计处利用技术优势,探索开发出基于"金审二期"审计管理系统的档案功能模块,完善了原有档案管理系统功能,提高了档案管理效能,另外,基于数字档案元数据管理要求,开发具有电子签名功能的电子档案封装工具,可保证文书档案的真实性、完整性和有效性。

第四阶段 (2016—2018年): 研发档案系统, 创建"全国示范数字档案室"。南京市审计局通过深入分析档案管理现状, 自主研发了审计档案管理系统, 该系统具备了数字档案门类管理、鉴定、统计、全文检索、多媒体编研等功能, 实现了数字档案资源的标准化、规范化管理。

## 主要特点

## 1.自主研发档案系统

2017年,南京市审计局自主研发的 拥有知识产权的审计档案管理系统通过 江苏省档案专家鉴定和江苏省软件测评 中心测试,正式在南京市审计系统运行 和使用。该系统基于国家审计署"金审二 期"工程RONE开放平台进行设计与开 发,内嵌于"金审二期"审计管理系统中, 实现了与OA系统和审计业务系统的无缝对接,被评为"2017年智慧江苏审计信息 化应用示范工程"。

## 2.审计档案在线归档

南京市审计局将在审计业务活动中形 成的审计类电子文件的在线归档列入数字 档案室建设的重点攻关内容,分3步实现 审计档案在线归档。第一步,由审计项目主 审在档案管理系统中"自动捕获"在南京 市审计局OA系统、审计业务系统中产生的 专业类电子文件(如:审计通知书、审计报 告等业务公文以及审计业务数据包),并 开展审计档案文件目录著录和案卷组卷。 第二步, 由各处室的兼职档案管理员在档 案管理系统中完成该处室全部审计档案的 检查、整理和汇总工作。第三步,由档案室 的档案管理员对审计项目纸质档案进行数 字化扫描,完成扫描后的档案数字化副本 与档案管理系统内文件级目录进行关联挂 接,形成审计电子文件和数字副本同步归 档的闭环管理模式。

## 3.市区两级一体化管理

在南京市审计局的指导和协调下,南京市、区两级审计机关按照《数字档案室建设指南》统一部署了审计档案管理系统,实现了档案一体化管理,南京市、区审计机关审计档案管理工作由南京市审计局办公室指导和考核,软硬件等基础设施保障由南京市审计局计算机审计处统一扎口管理,南京市审计局办公室和计算机审计处2个部门分工协作,实现全市审计系统档案资源统一管理、共享利用。



南京市审计机关档案一体化管理示意图

# 经验做法

## 1.健全工作机制, 压实创建责任

一是组织落实,构建网络组织体系。 为推进南京市审计机关数字档案室建设 与管理,南京市审计局机关在市、区两级 档案业务管理体系的基础上,成立了数字 档案室工作领导小组,负责制定各阶段工 作实施方案,组织协调和督促检查各项工 作的落实, 为数字档案室创建任务的顺利 完成提供了保障。二是责任落实, 完善联 合工作机制。为确保创建工作落地落细落 实,南京市审计局领导多次听取创建工作 情况汇报,协调解决档案资源建设、应用 系统开发、技术人员保障等难点问题。同 时,南京市审计局办公室与信息化部门建 立了联合工作机制,采取亮标准定职责、亮 目标定计划、亮问题定整改措施的"三亮 三定"工作法,有效解决了数字档案室创 建中档案管理系统设计开发和业务管理中 遇到的问题。三是制度落实,建立法规保 障体系。南京市审计局建立健全了18项规 章制度, 基本形成了与创建"全国示范数字 档案室"相适应的"1348"制度保障体系, 即: "1个建设规划、3个管理办法、4个工 作方案 (预案) 和8个专项文件", 涵盖了电 子文件的归档、利用、移交、鉴定、保管、备 份、运行维护和安全保密以及传统载体档 案数字化等内容。

## 2.贯彻资源为先, 夯实建设基础

档案资源建设是数字档案室建设的根本,南京市审计局严格对照数字档案资

源建设的国家和行业标准,通过收集"源头控制"、归档"过程控制"、体系"评定控制"和制度"保障控制"4项控制措施和电子文件元数据的规范化管理,保障电子档案的"四性"。在档案资源格式转换和数据质量检查过程中,对照"全国示范数字档案室"评价标准,开展了档案目录和元数据清理、电子档案版式格式清理、电子档案规范化存储清理等3阶段清理,耗时10个月,完成全库6593卷/12846件、56.09万页的数据清理工作。此外,开展对纸质文书档案和审计档案数字副本的OCR识别,档案数字化副本图像OCR识别正确率为90%,为实现全文检索打下坚实基础。

## 3.严格规范创建. 科学统筹推进

一是学习规范。组织参与创建数字档 案室的相关人员系统学习档案法律法规, 研究国家档案局发布的《数字档案室建设 指南》《数字档案室建设评价指标》,严 格按照标准和规范推进数字档案室建设 工作。二是编写规范。参照国家和行业档 案管理标准,规范设置电子档案自动和半 自动分类, 编写审计机关电子档案元数据 方案, 涵盖文书、审计、科技、会计、音像和 实物六大门类电子档案。三是设计规范。 南京市审计局在设计开发档案管理系统功 能时,根据《电子文件管理系统通用功能 要求》《电子文件归档与电子档案管理规 范》等行业规范和标准,综合评估档案管 理现状,构建审计机关档案管理应用系统 建设的功能框架。

南京市审计局通过整理1个档案分类方案,绘制档案门类、档案元数据2个"树"型结构,编制归档范围与保管期限处置表、数据校验设置表2张表和梳理归档、利用、鉴定、移交等一系列档案管理业务流程,科学设计OA系统、审计业务系统和档案管理系统中的各项功能,实现"金审工程"审计管理系统下的统一系统接口、统一数据标准和统一用户权限的平台一体化管理,实现OA系统、审计业务系统和档案管理系统间的文件、档案一体化管理,实现向档案馆移交电子档案的馆室一体化管理。

# 4.聚焦审计专业, 突破技术难关

南京市审计局结合审计机关业务 特点,创新编写审计档案元数据方案, 规范设计审计电子档案基本元数据。同 时,基于国家对CA认证的标准和电子文 件元数据封装规范,规范审计专业类电 子文件在线归档流程,实现南京市审计 局电子档案封装工具的升级改造。审计 档案管理系统"自动捕获"OA系统内审 计项目相关电子文件及其元数据信息, 通过南京市审计局审计项目主审、处室 兼职档案员、档案室档案管理员三方在 线归档操作,完成审计电子文件收集、组 卷和归档,同时,在档案管理系统中实施 电子档案批量封装,生成包含完整元数 据的封装包文件,归档至档案资源库,审 计档案的在线归档确保了审计档案的真 实性、完整性和有效性,是审计档案管 理的一项技术突破。

2017年,南京市审计机关已经实现数字档案室全覆盖。目前,南京市审计局正在按照江苏省审计厅和各级档案管理部门的要求,充分发挥"全国示范数字档案室"职能,做好示范和服务工作。同时,以国家审计署正在开展的"金审三期"建设为契机,进一步探索、挖掘适应新时期档案工作发展的数字档案室管理新功能,更好地为国家经济社会高质量发展贡献力量。圖

作者单位: 南京市审计局 责任编辑: 王玥